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　今日の状況の中で、メディアは世論形成を単に媒介するだけでなく、実質的には形成の
主要な要因となっていると考えられる。今日、メディア間の論調の差異が明確化している
中で、メディア接触習慣の差異が異なる意見形成という結果をもたらしていることを検証
する。

結　　果

方　　法
　社会調査により、争点に関する意見を収集し、それらを定期購読紙別、テレビニュース
の固定視聴習慣別に比較分析する。東京都世田谷区と杉並区に在住の成人を対象に2003年
7月に電話調査を行った。有効回答数は803名。
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　取り上げた争点は以下の各項目である。首相の靖国神社参拝、原子力発電の今後、内閣
支持、憲法改正、過去の戦争の解釈、国旗・国歌法案への賛否、有事法制への賛否、自衛
隊イラク派遣への賛否、などである。これらの結果を、購読紙別に分析した。購読紙によ
ってはっきりした差が見られた。具体的には読売・産経の読者は保守的であり、朝日の読
者はややリベラル、毎日の読者はその中間という傾向であった。この影響は検討の結果、
購読紙の論調が人々の意見に影響を及ぼしているのであり、その逆、つまり人々は既存の
意見に従って講読紙を選択しているのではないと結論された。夜の時間帯のテレビニュー
スのユニークな影響も明らかになった。朝日・毎日などの読者に対しては、テレビニュー
スは目立ったインパクトを与えていない。しかし読売・産経の読者に対し、「筑紫哲也ニ
ュース23」と久米宏の「ニュースステーション」が大きな影響力を持っていた。具体的に
は人々の意見をリベラルな方向に引き戻していると考えられる。以上を総合し、今日の状
況においては、メディアが直接的に人々の意見形成に影響を及ぼしていることが検証され
た。添付グラフに示された通り影響は顕著であり、統計的に有意であった。



購読紙別憲法改正の必要性 購読紙別賛否

朝日新聞 毎日新聞 読売新聞 国旗・国歌法案

要憲法改正 46.9 47.5 62.2 朝日新聞 毎日新聞 読売新聞

改正不要 41.2 40 23.1 賛成 58.5 65 75.2

ＤＫ／ＮＡ 11.9 12.5 14.7 反対 31 20 15.5

ＤＫ／ＮＡ 10.4 15 9.2

購読紙別 購読紙別賛否

先の戦争の解釈 有事法制

朝日新聞 毎日新聞 読売新聞 朝日新聞 毎日新聞 読売新聞

侵略 59.4 50 44.1 必要 57 58.8 73.9

生存 29.3 28.8 39.1 不要 29 25 16

ＤＫ／ＮＡ 11.3 21.3 16.8 ＤＫ／ＮＡ 14 16.3 10.1

購読紙別賛否 購読紙別内閣支持率

自衛隊イラク派遣

朝日新聞 毎日新聞 読売新聞 朝日新聞 毎日新聞 読売新聞

賛成 26.9 28.8 44.1 小泉内閣支持 44.5 51.3 58

反対 63.9 58.8 47.5 不支持 46.3 43.8 29

ＤＫ／ＮＡ 9.3 12.5 8.4 ＤＫ／ＮＡ 9.3 5 13
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読売・産経の読者における意見の差

『News23」「ニュースステーション」の視聴習慣ありあり(6/10群)

『News23」「ニュースステーション」の視聴習慣ありなし(非6/10群)

TVニュース視聴習慣による差 TVニュース視聴習慣による差

小泉内閣支持 憲法改正

6/10群　 非6/10群　 6/10群 非6/10群

小泉内閣支持 47.9 64.7 改正必要 68.7 60.7

不支持 39.6 22 改正不要 20.8 20.9

ＤＫ／ＮＡ 12.5 13.3 ＤＫ／ＮＡ 6.3 18.5

6/10群 非6/10群

靖国参拝批判 19.8 11

TVニュース視聴習慣による差 TVニュース視聴習慣による差

原子力発電 先の戦争の解釈

6/10群 非6/10群 6/10群 非6/10群

推進 38.5 50.9 侵略 51 38.2

廃止 47.9 26.6 生存 32.3 42.2

ＤＫ／ＮＡ 13.5 22.5 ＤＫ／ＮＡ 16.7 19.6
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TVニュース視聴習慣による差 TVニュース視聴習慣による差

国旗・国歌法案 法案への賛否 有事法制への賛否

6/10群 非6/10群 6/10群 非6/10群

賛成 64.6 83.2 賛成 68.8 77.5

反対 20.8 11.6 反対 19.8 13.3

ＤＫ／ＮＡ 14.6 5.2 ＤＫ／ＮＡ 11.5 9.2

TVニュース視聴習慣による差

自衛隊イラク派遣への賛否

6/10群 非6/10群

賛成 35.4 50.3

反対 54.2 41

ＤＫ／ＮＡ 10.4 8.7
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